

مکاتیب شبلی میں عربی زبان و ادب

☆ ابوسفیان اصلاحی

Abstract

Arabic Language and Literature In Shibli's Letters

Commercial links between Arab and India are historically proven even before the advent of Islam.

After the spread of Islam in India, Arabic language became more popular and India produced many Arabic scholars. Allama Shibli Nomani is one of them. His command upon old and modern Arabic language and literature was remarkable. In this article his knowledge about Arabic sources, in his letters to different scholars is discussed.

Key words: *Arabic Language and Literature, Shibli Nomani, Orientalist.*

عربوں اور عربی ادب کا ہندوستان سے نہایت قدیم رشتہ ہے۔ محمد عربی ﷺ کی آمد سے پہلے عرب و ہند کے تجارتی تعلقات کی شہادتیں تاریخ کے صفحات میں محفوظ ہیں، یہی تجارتی رشتے اشاعت اسلام کے اسباب ثابت ہوئے اور ہندوستان کی

☆ ڈاکٹر ابوسفیان اصلاحی، صدر شعبہ عربی، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، انڈیا

سرزمین نبوت محمدی کی کرونوں سے آبدار ہوئی، رفتہ رفتہ یہ سرزمین مدارس اور اسلامی مراکز کا گڑھ بنتی گئی۔ عربی زبان و ادب ہندوستانی مسلمانوں کے رگ و پے میں سرایت کر گئی، مدارس اور اسلامی مراکز سے آگے بڑھ کر یہاں کے لکچر اور جامعات میں بھی عربی زبان و ادب کی تدریس کا آغاز ہوا۔ سرزمین ہند سے عربی زبان و ادب کے بعض ایسے جدید علماء پیدا ہوئے جن کی علمی جلال و شان کے حضور خود عرب سرنگوں ہو گئے، علامہ شبلی نعمانی (۱۸۵۷ء-۱۹۱۴ء) کا ایسے ہی جلیل القدر علماء میں شمار کیا جاتا ہے۔

علامہ شبلی نعمانی قدیم اور جدید عربی ادب پر یکساں قدرت رکھتے تھے۔ علامہ پہلے ہندوستانی ہیں جنہوں نے جدید عربی ادب سے ہندوستان کو آشنا کیا اور جدید عربی ادب کے فروغ کے لیے محض انگریزوں اور نیشنل کالج علی گڑھ میں "مجلیہ الادب" کے نام سے ایک انجمن قائم کی جس میں طلبہ و اساتذہ عربی زبان میں مقالات اور قصائد پیش کرتے تھے۔ علامہ کو یہ فکر ہر وقت دامن گیر رہی کہ اگر ہندوستانی علماء جدید عربی زبان و ادب سے نا آشنا رہے تو ہمارا تعلق عربوں سے منقطع ہو جائے گا۔ علامہ نے اسی نقطہ نظر کے تحت ندوۃ العلماء میں جدید عربی زبان و ادب کے چلن پر زور دیا۔ طلبہ کو تاکید کرتے رہے کہ وہ عربی تحریر و تقریر کی مشق کرتے رہے۔ علامہ کی انہی توجہات اور تاکیدات کا نتیجہ ہے کہ آج ندوۃ العلماء ہندوستان میں عربی ادب کا سب سے بڑا مرکز ہے۔

علامہ شبلی نعمانی نے اپنی مختلف تحریروں میں قدیم اور جدید عربی ادب کے مختلف مراجع و مصادر اور مختلف شعراء اور مصنفین پر اظہار خیال کیا ہے، بالخصوص اپنے سفر نامہ اور مقالات میں بعض اہم عربی ادب کے گوشوں کو موضوع بحث بنایا ہے۔ اسی طرح اپنے مکاتیب میں بھی مختلف مقامات پر عربی ادب کی بعض جہتوں پر اپنی قیمتی آراء پیش کی ہیں اس مضمون میں انہی جواہر پاروں کو سمیٹنے کی کوشش کی جائے گی۔

مکاتیب کی ایک خاص خصوصیات یہ ہے کہ علامہ نے بے شمار مصادر و مراجع کا نہ صرف ذکر کیا ہے بلکہ ان کے محاسن اور معائب پر روشنی بھی ڈالی ہے، عربی کے بہت سے مصادر جن کا حصول آج آسان سے آسان تر ہے۔ لیکن اس زمانے میں ان کی دستیابی "لانا ہے جوئے شیر" کے مترادف تھا ان کے لیے علامہ خطوط لکھتے، مختلف ناشرین اور اہل علم سے رابطہ قائم کرتے اور طالبین کتب کو ان تصانیف کے حصول کی رہنمائی کرتے، ان کتابوں کا قرآنیات، حدیث، اسلامیات، فقہ، تاریخ، انسان اور دیگر موضوعات سے تعلق ہوتا۔ ان خطوط میں عرب اہل قلم کو موضوع بحث بنایا گیا، مستشرقین کی خدمات اور علمی بددیانتیوں کا ذکر کیا گیا، عربی تجارت اور دیگر مباحث پر اظہار خیال کیا گیا۔

عربی تصانیف:

علامہ شبلی نعمانی کے خطوط میں مصادر و مراجع اور نوادرات کا ایک بڑا ذخیرہ موجود ہے، مسودات کا ذکر کیا گیا ہے، وہ خطوط جو روم و مصر و شام سے مختلف شخصیات کو تحریر کیے گئے، ان میں گراں قدر تصانیف کا انبار لگا ہوا ہے۔ یہ وہ مصادر و مراجع اور تصانیف ہیں جن کا حصول کل تک ممکن نہ تھا، بلکہ اہل علم ان کے عناوین سے بھی نا آشنا تھے مثلاً بخاری کی شرح "عینی" کے متعلق علامہ لکھتے ہیں، "یہاں (تسطیفیہ) آج کل عینی کی شرح بخاری چھپ رہی ہے، ۹ جلدیں چھپ چکی ہیں، بہت بڑی کتاب ہے،

حنفیوں کو اس کی تلاش تھی وہاں کسی مصطلب حنفی کو درکار ہوتو منگوا سکتے ہیں۔“ ۱۷

علامہ نے اپنی معرکہ آراء کتاب ”المامون“ کے دوسرے حصے کی ترتیب و تسوید کے لیے جن مصادر کی ضرورت تھی انہیں اس طرح ذکر کیا ہے۔ تفسیر کبیر، نووی شرح مسلم، نصب الرأیۃ، تخریج ہدایہ، فتح القدر، ہدایہ، شرح مسلم، موطا امام محمد، میزان، الاعتدال، معانی الآثار، ذیلیعی کی ہدایہ، مقدمہ ابن الصلاح ۱۸۔ ایک خط میں یہ وضاحت کی کہ ”مثل الشارح“ کے حاشیہ پر ”ادب الکاتب“ کو شائع کیا گیا ہے۔ ۱۹

مولانا حبیب الرحمن خان شیروانی کے نام ایک خط میں امام غزالی کی معروف کتاب ”تہافت الفلاسفہ“ کی اہمیت و افادیت کو اجاگر کیا ہے، ”لیکن اصل چیز ان کی کتاب تہافت الفلاسفہ کا ریو ہے جس میں ابن رشید نے رد لکھا ہے، میں نے فلسفہ بڑی محنت اور تدریق سے پڑھا اور مدتوں اس میں منہبک رہا (علی گڑھ آنے سے پہلے) باوجود اس کے میری سمجھ میں وہ کتاب نہیں آئی، مولوی فاروق صاحب سے پڑھنا چاہا وہ بھی کترا گئے میں نے چند دفعہ الغزالی کے کئی کئی صفحے لکھ کر اسی خیال سے چھوڑ دیئے کہ ان کتابوں پر ریویو نہ ہو سکا تو کیا فائدہ، اس کے علاوہ پورے علم کلام کی تاریخ اور اس پر ریویو لکھنا پڑے گا۔“ اس کے علاوہ امام غزالی نے فقہ کے موضوع پر ”مختول“ اور ”مستصفی“ ترتیب دیا، علامہ نے امام غزالی کی فلسفہ اسلامی کے موضوع پر ”حکمتہ الاشراق“ کا بھی ذکر کیا۔ فلسفہ و منطق پر امام غزالی کی تصانیف بحک النظر، مقاصد الفلاسفہ اور مختل کو مذکورہ کتب میں شامل کیا۔ امام غزالی کے ضمن میں امام رازی کی مطالب عالیہ، نہایۃ العقول، اربعین اور مباحث مشرقیہ کے تذکرے کو مناسب تصور کیا۔

عمر کے آخری دنوں میں علامہ نے سیر الصحابہ کو بھی موضوع بحث بنانا چاہا اور فرمایا کہ اس موضوع پر استیعاب: قاضی عبدالبر، اسد الغابہ، اصحابہ اور ابن کثیر شامی قابل ذکر اہمیت کی حامل ہیں۔ مولانا نے ایک مخطوط ”کتاب الآلات“ کی اہمیت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ۱۵

امام سیوطی کی ایک کتاب کے باب میں شیروانی صاحب کو تحریر فرماتے ہیں، ”سیوطی کی ”اشباہ والنظائر“ فن نحو میں ایک کتاب ہے اور فن نحو کی تاریخ اور فلسفہ ہے۔“

فرید وجدی جدید عربی ادب کے ایک مایہ ناز صاحب قلم ہیں، اسلام پسند مصنفین میں قدر و منزلت کی نظر سے دیکھے جاتے ہیں ۱۷۔ علامہ نے مقالات میں ان کی شخصیت کا اظہار خیال کیا ہے اور ان کی معلومات کو سطحی اور سرسری قرار دیا ہے ۱۸۔ شیروانی صاحب کے نام ایک خط میں فرید وجدی کی کتاب ”المرأة المسلمة“ کا ذکر کیا ۱۹، جو دراصل قاسم امین کی کتاب ”المرأة المجدیدة“ کا جواب ہے، ہندوستان میں مولانا آزاد نے ”المرأة المسلمة“ کو اردو میں منتقل کیا۔ ۲۰

مولانا نے یورپ کی علمی مہم جوئی کی تعریف کرتے ہوئے اپنے ایک خط میں صراحت فرمائی یورپ قدامت اسلام کی تمام تصانیف کی اشاعت کا حد و وجہ بنتی ہے۔ ادھر ایسی قیمتی تصانیف یورپ کی علمی دلچسپی سے منظر عام پر آئی ہیں جن سے میں واقف نہیں تھا، مثلاً عالمی کی تاریخ القریں، کتاب المحاسن والساویۃ، عیون الاخبار، بنیہ اور کتاب الخلاء للبحرانی حطیب کتابیں ہیں۔ ۲۱

اپنے ایک دوسرے خط میں بعض عربی تصانیف کا ذکر کرتے ہوئے خصائص ابن جنی ۲۲، قسطاس المستقیم غزالی،

میرزا العمل غزالی، احاطہ فی تاریخ غرناطہ لسان الدین بن الخطیب اور شخص لابن سیدہ کے نام لیے ہیں۔ ۲۳

مولانا نے اپنے بعض خطوط میں تراجم کا بھی ذکر کیا ہے، اسی توسط سے مشہور یونانی شاعر ہومر کی نظم الیڈ ۲۴ کا ترجمہ دائرۃ المعارف بیروت سے شائع کیا گیا ہے۔ ۲۵۔ اسی طرح موسیقی کی فرج تصنیف کا ترجمہ ”روح الاجتماع“ کے نام سے عربی میں کیا گیا۔ مولانا شیروانی کو یہ بھی اطلاع دی کہ مصر سے شمارا القلوب للعلی شائع ہو گئی ہے۔ ۲۶۔ ایک کتب میں اصابہ جلد اخیر، ابن خلکان، فتح الطیب، عقد الفرید ۲۸ اور الدر المنثور فی طبقات رہات الخذ و رکاز ذکر کیا گیا ہے۔ ۲۹۔ علامہ نے سمعانی کی ”کتاب الانساب“ ۳۰ کے متعلق رقم فرمایا کہ ”انساب سمعانی کا مکمل نسخہ مطبوعہ فوٹو ہاتھ آیا، بڑی ضخیم کتاب ہے اور نہایت مستند ہے۔“ ۳۱

علامہ شبلی نے مولانا حمید الدین فراہی سے اپنے خطوط میں مختلف علمی بالخصوص قرآنی موضوعات پر گفتگو کی ہے، نیز انہیں نئی مطبوعات کے باب میں مطلع بھی کرتے تھے۔ ایک جگہ لکھتے ہیں کہ، میں نے سیبویہ کی ”الکتاب“ اور ”شرح طوابع“ خرید لی ہیں۔ ۳۲۔ علامہ شبلی مولانا فراہی کو عربی اور انگریزی دونوں کا ماہر تصور کرتے تھے۔ اسی لیے آپ سے ”الدرس الاذنیہ“ ۳۳ کی تدریس کے لیے کہا جو نودہ کے نصاب میں علامہ نے داخل کیا تھا، یہ طبعیات جدیدہ کے موضوع پر ایک قابل قدر تصنیف تھی، اسے وہی پڑھا سکتا تھا جسے انگریزی بھی آتی ہو۔ ۳۴۔ ایک اور خط میں مولانا فراہی کو اطلاع دیتے ہیں کہ ابن تیمیہ کی کتاب العقول والعقل (چار جلدوں میں) اور محصل امام رازی مع تقدیر المحصل طوسی بھی چھپ کر منظر عام پر آگئی ہے۔ ۳۵۔ ایک مقام پر علامہ رقم طراز ہیں کہ ابن قیم کی ”اقسام القرآن“ اور ”کتاب فی القضاء والقدیر“ نہ دیکھا ہو تو یہاں سے منگوا سکتے ہو۔ ۳۶

مولانا سید سلیمان ندوی نے عربی میں ”جغرافیہ اور مسلمان“ کے موضوع پر مضمون لکھنے کے درمیان علامہ سے سوالات کیے تو جواب میں آپ نے تحریر کیا ”مسعودی کتاب التیمیہ والاشراف“ میں جہاں جہاں حصہ ہائے زمین کا نام لیا ہے، آسیاء اور فاور افریقہ لکھا ہے۔ شاید مروج الذهب میں بھی یہ الفاظ آئے ہوں۔ ۳۷

سید صاحب کے نام ایک خط میں رقم طراز ہیں کہ ”عبدالوہاب نجدی کی کتاب الہدی النبوی کے چند صفحات کی نقل بھیجو تو میں اس کے متعلق رائے قائم کر کے اس کی نقل کی اجازت دوں۔“

تاریخ الاسلام ابراہیم بن عبد اللہ کی جو عبارت تم نے نقل کی ہے اس میں کوئی نئی بات نہیں، یہ باتیں اور کتابوں میں مذکور ہیں صرف یہ دو سے جزئی نئی بات ہے، لیکن اس کا ثبوت نہیں۔“ ۳۸

علامہ نے سیرت ابن ہشام ۳۹ کی تعریف و توصیف اس انداز میں بیان کی ہے، ”سیرت شای فی الواقع سب سے بڑی اور محققانہ کتاب ہے، لیکن افسوس کہ ملتی نہیں۔ عماد بن کثیر کا پتہ لگاؤ، وہ بھی نہایت محققانہ اور مدعا ہے۔ عبدالوہاب نجدی کی سیرت کی نقل تم نے نہیں بھیجی، وولابی کے دو چار صفحے بھیج دو“ ۴۰۔ اپنے عزیز شاگرد کو یہ اطلاع دی کہ لغابی کی کتاب ”غریب تاریخ الفرس“ فرانس سے شائع ہو گئی ہے۔ ۴۱۔ ایک خط میں مزید اطلاع دی کہ جوہم الادباء کی چھٹی جلد آگئی ہے، اس میں جاہظ کا بھی حال ہے۔ اس کی کتاب ”دلائل النبوة“ کے سونے ایک وقت ایک مصنف نے لوگوں کے پاس دیکھے آج ایک صفحہ موجود نہیں۔“ ۴۲

حضرت عائشہ پر سید صاحب کی معروف کتاب سے کون واقف نہیں؟ اس کی ترتیب و تسوید میں علامہ نے اپنے شاگرد کی

خاص رہنمائی کی ہے۔ اسی تعلق سے ایک خط میں لکھتے ہیں کہ، ”مسند عائشہ میرے پاس ہے، میں دسے دوں گا، طبقات میں لغویات زیادہ ہیں اس سے کیا فائدہ۔ بخاری، مسلم، ابوداؤد کافی ہیں“ ۴۳۔ ایک خط میں اہل مسکو یہ کی تجارب الامم اور تہذیب العہد یب ۴۴ کا ذکر کیا ہے ۴۵۔ اسی طرح نکلسن کی کتاب *Literary of the Arab* کے متعلق فرمایا ہے کہ صورتاً میں نے دیکھی ہے۔ ۴۶

قرآنیات:

مذکورہ سطور سے اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ علامہ کو عربی مصادر و مراجع سے کتنی گہری عقیدت تھی، نیز عربی نوادرات، مخطوطات اور مطبوعات تک رسائی کے لیے کس وجہ فکرمند تھے، اس عقیدت مندی اور فکرمندی کا تعلق صرف اور صرف بحث و تحقیق سے تھا۔ وہ اپنے علمی ذوق کے توسط سے ملت اسلامیہ کے اندر بھی تصنیفی اور تحقیقی سماں باندھنے کے آرزو مند تھے اسی لیے مولانا عبدالماجد وریا باوی نے انہیں مصنف اور مصنف گر کے خطاب سے یاد کیا۔ عربی مصادر و مراجع کی طرح علامہ کے خطوط میں قرآنیات کا بھی ایک بڑا قیمتی سرمایہ موجود ہے، قرآنی تصانیف، قرآنی مباحث اور ماہرین و مفسرین قرآن کریم پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ شمس محمد امین صاحب نے علامہ سے متعلق دریافت کیا تو آپ نے فرمایا، ”میں قرآن مجید میں متعہ کے جواز کی کوئی آیت نہیں البتہ جنگ خیبر میں عارضی طور سے آنحضرت ﷺ نے اس کو جائز کروا دیا تھا اور پھر حرام کروا گیا، متعہ کا جواز نا سے کچھ ہی کم درجہ پر ہے، ازواج کا مقصود زوجین کا ابدی تعلق ہے، نہ فوری اور نہ وقتی۔“

دواز وہ امام نے ہم لوگوں کی روایت کے موافق کبھی متعہ کو جائز نہیں کہا۔“ ۴۷

مستعصم باللہ آخری خلیفہ بغداد کے دربار کا خوش نویس تھا، اس کے ہاتھ کا قرآن لکھا ہوا، لکھنؤ میں ایک کتب فروش کے پاس موجود ہے۔ اس کے متعلق مولانا فرماتے ہیں، ”یا قوت مستعصمی کے نسخہ قرآن کو آپ خود یہاں آکر دیکھئے، تین ہزار میں طے ہو جائے گا پورا نسخہ۔“ ۴۸

مولانا فرما ہی کے نام ایک مکتوب میں کچھ تفاسیر کے متعلق لکھتے ہیں، ”نظام القرآن کا میں شوق سے خیر مقدم کروں گا۔ ابو مسلم ہی ایک شخص ہے جو دل و دماغ رکھتا ہے، وہ معتزلی ہے، اس کی تفسیر بارہ جلدوں میں ہے اور رازی کی تفسیر سے پہلے اسی کا نام کبیر تھا، میں نے اس کا کسی قدر حال اپنی نئی تصنیف علم الکلام میں لکھا ہے جو ابھی شائع ہوئی ہے۔ اس کا پورا نام محمد بن علی بن میر یزد تھا۔ ۴۵۷ھ میں وفات ہوئی، بہت بڑا ادیب و معقول تھا۔“ ۴۹

علامہ کو مولانا فرما ہی سے غیر معمولی تعلق تھا اور یہ تعلق صرف علم و فضل کی نسبت سے تھا اس لیے بے تکلفی سے انہیں علمی مشورہ دیا کرتے تھے۔ ان مشوروں سے علامہ کی خردنوازی پوری طرح عیاں رہتی، مثلاً تفسیر فرما ہی کے نام کے متعلق فرماتے ہیں، ”نظام القرآن کو میں شوق سے دیکھوں گا اور اپنا معتد بہ وقت صرف کروں گا لیکن نام بدل دو، یعنی ’الف‘ گھٹا دو۔“ جا حظ اور عبدالقادر نے بھی اس موضوع پر کتاب لکھی ہے، اس کا نام نظم القرآن تھا۔ نظام میں ذرا بھدرا ہیں ہے۔ ۵۱

ایک دوسرے خط میں علامہ نے تفسیر نظام القرآن کے حسن بیان کی تعریف کی لیکن اس نظم قرآن کے باب میں علامہ

نے کسی حتمی رائے سے گریز کیا اور فرماتے ہیں، ”ایک اور امر یہ ہے کہ تم صرف رابطہ چیزوں کو لے لیتے ہو حالانکہ اعتراض یہ ہے کہ دو مربوط مطلب کے بیچ میں جو غیر متعلق باتیں آجاتی ہیں وہ سلسلہ کلام کو برہم اور غیر منظم کر دیتی ہیں ان کا تعلق اور ربط ثابت کرنا چاہیے۔“ ایک دوسرے خط میں اسی بے ربطی کا اظہار ان کلمات میں کیا اور پھر نظام القرآن کے اجراء کو دیکھا، اس میں شبہ نہیں کہ اب زیادہ وجہ ربط معلوم ہو جائے، لیکن جن دو آیتوں میں تم ربط بتاتے ہو ان کے درمیان میں اور آیتیں آجاتی ہیں جو بظاہر ان دونوں سے بے تعلق معلوم ہوتی ہیں، تاہم مجموعی طور سے یہ کوشش بے سود نہیں۔ ۵۳

تفسیر نظام القرآن کے ایک جزء تفسیر سورہ ابی لہب کے متعلق علامہ یوں رطب اللسان ہیں، ”تفسیر پر تم کو مبارکباد دینا ہوں تمام مسلمانوں کو تمہارا ممنون ہونا چاہیے۔ ۵۴

مولانا فراہی چونکہ قرآنیات میں یتائے روزگار تھے اور علامہ کو اپنی عربی دانی اور قرآنیات پر پوری طرح اعتماد تھا اس لیے قرآنیات کے اکثر مسائل و مباحث کے متعلق مولانا فراہی سے دریافت کرتے۔ ایک سوال یوں ہے، ”سورہ احزاب میں آنحضرت ﷺ کو ازواج کی جواہرات ہے اور عدل کی قید بھی اڑادی گئی ہے یہ کیا بات ہے۔“ ۵۵

علامہ نے فراہی سے دو سوالات کی تفصیل یوں دریافت کی۔

۱۔ توریت میں بتصریح موجود ہے کہ حضرت اسٹیلین بزرگسایا فاران میں آباد ہوئے۔ کتاب پیدائش باب ۲۵ میں ۱۸ میں یہ الفاظ ہیں، ”اور وہ حویلہ سے شوربک، جو مصر کے سامنے اس راہ میں ہے جس سے اسور کو جاتے ہیں، لیتے تھے۔ ان کا قطعہ زمین ان کے سب بھائیوں کے سامنے پڑا تھا۔“

ان عبارتوں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسٹیلین و ہاجرہ عرب میں نہیں آئے اس سے متعلق تمہاری کیا تحقیق ہے؟ اور کیا تورات سے بالکل قطع نظر کر لینی چاہیے؟

۲۔ دوسری بات یہ ہے کہ بخاری کتاب الانبیاء میں ایک حدیث موضوع ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسٹیلین جب مکہ میں آئے تو شیر خوار تھے، لیکن تورات میں جہاں ختنہ کا ذکر ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم نے جب حضرت اسٹیلین کا ختنہ کیا تو ان کی عمر تیرہ برس کی تھی۔ ان دونوں میں کیونکر تطبیق ہو سکتی ہے؟ ۵۶

ایک خط میں لفظ ”مکہ“ کے باب میں سوال کیا گیا، ”زبور ۸۴ آیت ۶ میں واوی بکا کا لفظ ہے بعض یورپین کی رائے ہے کہ یہ بکہ ہے جو مکہ کا نام ہے، لیکن موجودہ نسخوں میں اس کی شکل بکا کی ہے۔ اس کے متعلق تحقیق کر کے لکھو۔ ۵۷

لفظ بکہ کی تحقیق مولانا نے علامہ کو روانہ کیا لیکن مزید استقارات کے خواہش مند ہوئے۔ فرماتے ہیں، ”واوی بکا کا املا اس طرح لکھتے ہیں کہ ”بکاء“ یہ بھی ہو سکتا ہے، چنانچہ ایک نسخہ میں یہی معنی لیے ہیں۔ اس لیے عبرانی نسخہ دیکھو کہ کیا ہے؟ ایک دوسرے خط میں مزید رقم طراز ہیں کہ اشعار عرب میں جہاں کہیں مکہ کا ذکر ہو اس کی رہنمائی کرو اور عبرانی میں بکہ کا لفظ ”بجاء“ ہے، جس کا مفہوم ’رونا‘ ہے، اس بنا پر زبور کی آیت کو نصاریٰ مکہ متعلق نہیں مانتے۔

۲۔ ان آیتوں کا حوالہ لکھو جس میں قربانیوں کے لیے ”بکر“ ضروری ہے۔ بعض اور باتیں جو تم نے لکھیں ان کے حوالے نہیں نقل کیے۔

۳۔ مزمور ۸۳ میں اوس و خزرج کا ذکر نہیں صرف اسماعیل کا لفظ ہے۔

۴۔ مورۃ کے کیا معنی ہیں، جس کو انگریزی میں تحریف کر دیا ہے۔

ایک مبسوط کتاب ایک انگریز نے صرف اس بحث پر لکھی ہے کہ حضرت اسماعیل زنج نہ تھے اور نہ رسول اللہ ﷺ کو ان سے کسی تعلق ہے۔ میں اس کو ساتھ لیتا آؤں گا۔ عبرانی عبارتیں بھی نقل کی ہیں اور مسلمانوں کے تمام استدلالات بھی۔

خاص کر قرآن مجید پر ایک انگریزی کتاب ہے وہ بھی ساتھ لاؤں گا۔

جرمن کے مشہور پروفیسر نولدیک اور ولہادسن ہیں۔ جن کی تحریر تمام یورپ میں مستند ہے۔ ان کا ترجمہ میں نے کر لیا ہے،

نولدیک نے صرف قرآن پر لکھا ہے۔“ ۵۸

ایک دوسرے خط میں ”ذبح“ کا مسئلہ اس انداز میں پیش کیا گیا ہے، ”تمہارے خط کا بہت انتظار ہے، جس خط میں تم نے حضرت اسماعیل کے ذبح ہونے پر آٹھ نو دہلیں لکھی تھیں، اس میں تورات کے نصوص نہیں نقل کیے وہ لکھ بیجو، مثلاً یہ کہ قربانی سے مراد خدمت بیکل ہے۔ اولاد اسماعیل کا بڑے بال رکھنا وغیرہ وغیرہ۔“ ۵۹

ایک خط میں آیت تخریر سے متعلق سوال کیا گیا، ”آیت تخریر (ازواج) اعتراض، مظاہرہ، ازواج تین واقعے الگ الگ بیان کیے جاتے ہیں، لیکن میرے نزدیک سب ایک ہی سلسلہ کے اور ہم زماں ہیں۔ ابن حجر کی بھی یہی رائے ہے تم اپنی تحقیق لکھو۔ لیکن سب سے مقدم بحث یہ ہے کہ حضرت عائشہ اور حفصہ کا مظاہرہ ایسی کیا چیز تھی جس کے لیے خدا و ملائکہ و صالح المؤمنین کی اعانت کی ضرورت پڑی۔

یہ پہلو علمی دنیا کے سامنے مخفی نہیں کہ علامہ نے اپنی تصنیف و تحقیق میں جگہ جگہ مولانا فراہی سے استفادہ کیا ہے، اسی استفادے کی ایک صورت درج ذیل خط بھی ہے۔

”سورۃ برأت کے متعلق ایک اور امر نہایت اہم اور اساس مباحث عظیمہ ہے، یعنی یہ سورہ کب اتری، صحاح ستہ میں فتح مکہ کے بعد اس کا زمانہ ہے، یعنی ۹ھ میں۔

لیکن بظاہر صلح حدیبیہ کو جب کفار نے توڑ ڈالا ہے، اس کے بعد اور اسی کے متعلق یہ واقعہ معلوم ہوتا ہے۔ اس سورہ میں صاف مسجد حرام کے پاس جو معاہدہ ہوا تھا اس کا ذکر ہے اور یہ ذکر ہے،

”اس پر جب تک کفار قائم رہیں تم بھی قائم رہو۔“ ۶۰

ظاہر ہے کہ مسجد حرام کے پاس حدیبیہ کے سوا اور کوئی معاہدہ نہیں ہوا تھا لیکن فتح مکہ کے وقت تمام اہل مکہ مطیع ہو گئے اور پہلا معاہدہ بالکل بے تعلق ہو گیا اور پھر کوئی دوسرا معاہدہ طے نہیں ہوا اس لیے اگر یہ سورہ ۹۶ھ میں اتری تو اس کا تعلق کس معاہدہ سے

ہوا۔“ ۶۱

سید سلیمان ندوی کے نام ارسال کردہ خطوط میں خاصے علمی مباحث موجود ہیں ایک خط میں قرآن مجید کے دو نسخوں کا ذکر ہے۔ علامہ نے اس کا تعارف اس طرح پیش کیا، ”قرآن مجید قلمی ہے، جس کا صرف پہلا صفحہ طلائع ہے، باقی سادہ ہے۔ وہ حکیم مرزا

مہدی کا ہے۔ جو نخاص جدید کے دل کے نیچے رہتے ہیں، ان کے مکان پر سائن بورڈ لگا ہوا ہے۔ خود اندر جا کر دے آؤ اور رسید لے کر میرے پاس بھیج دو۔ نواب علی حسن خاں کا قرآن بھی طلائی ہے لیکن وہ سراپا طلائی ہے۔ دونوں میں امتیاز کر لینا آسان ہے۔ ۶۲

قرآنیات سے متعلق ایک مکتوب اس طرح ہے کہ جو تم نے کعبہ کی تعمیر اور ذبح کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ قرآن مجید میں فبشر نساہ بغلام حلیم جہاں ہے، اس سے ہر شخص نے حضرت اسحاق کو مراد لیا ہے، کیونکہ بشارت کا ان ہی کے متعلق دوسرے مواقع میں آیا ہے اور اسی کے بعد یہ آیت ہے، فلما بلغ معه السعی اس لیے اس سے بھی حضرت اسحاق مراد ہو سکتے ہیں؟ اس کا کیا جواب ہے؟“ ۶۳

مذکورہ سوالات اور قرآنی مباحث سے واضح ہے کہ قرآنیات کے باب میں علامہ کو اللہ نے کس قدر وسعت نظر عطا کی تھی۔ ان سوالات کے پیچھے دو باتیں ہیں۔ ایک تو اس کے ذریعہ تلامذہ کی تربیت مقصود تھی اور ان کی تنقیدی اور تحقیقی صلاحیتوں کو جلا دینا مطلوب تھا۔ علامہ کی تصانیف اور مقالات کی روشنی میں یہ کہنا ہرگز مبالغہ نہیں کہ قرآنیات پر آپ کی گہری دسترس تھی۔

عربی ادب:

ہندوستان کے تمام علما کرام میں اس حیثیت سے بھی انفرادیت اور اولیت حاصل ہے کہ ہندوستان میں جدید عربی ادب کے تعارف و ارتقاء میں علامہ کی غیر معمولی خدمات ہیں۔ مکاتیب میں بہت سے قدیم اور جدید موضوعات کو منظر عام پر لانے کی کوشش کی گئی ہے۔ ان مکاتیب میں عربی ادب کے بعض جدید موضوعات پر جس وقت اظہار خیال کیا گیا تھا، اس وقت شاید ہی کوئی ان موضوعات اور شخصیات سے واقف ہو۔ علامہ نے ایک خط عربی تعلیم کے حوالے سے جدید اور قدیم کا مسئلہ حل کر دیا ہے۔ ترکی کے تعلیمی مسائل کو دیکھنے کے بعد علامہ نے اپنے تاثرات مندرجہ کلمات میں قلم بند کیا۔

افسوس ہے کہ عربی تعلیم کا پیمانہ یہاں بہت چھوٹا ہے اور جو قدیم طریقہ تعلیم تھا اس میں یورپ کا ذرا پر تو نہیں۔ جدید تعلیم وسعت کے ساتھ ہے، لیکن دونوں کے حدود جدا رکھی گئی ہیں، جب تک یہ دونوں ڈانڈے نہ ملیں گے اصلی ترقی نہ ہو سکے گی، یہی کمی تو ہمارے ملک میں ہے، جس کا رونا ہے۔“ ۶۴

علامہ شبلی نعمانی ایک عظیم شخصیت کا نام ہے جنہیں علوم اسلامیہ اور عربی زبان و ثقافت سے گہرا ربط تھا اور عرب شخصیات سے متعلق آپ کو وافر معلومات تھیں۔ عرب شخصیات میں رشید رضا ایک بڑا نام ہے۔ علوم و معارف کے مختلف میدانوں میں اپنی خدمات جلیلہ کی وجہ سے معروف و مقبول ہیں۔ جمال الدین افغانی محمد عبیدہ کے خواہوں کو حقائق کا رنگ دینے میں حد درجہ جدوجہد کی۔ علامہ شبلی کو بھی ان کی علمی و اسلامی فتوحات کے سبب ان سے عقیدت تھی، جس کا اظہار علامہ نے اس طرح کیا۔

”سید رشید رضا مصر سے روانہ ہو گئے۔ ۲۲ مارچ کو بمبئی آ جائیں گے۔ میں نے لکھ دیا تھا، اس لیے وہ لارڈ کچر سے مل کر اور ان کی رضامندی لے کر آتے ہیں، انہیں کو جلسہ کا صدر بنانا چاہیے اور یہ میں نے ان کو لکھ بھی دیا تھا، اس بات سے جلسہ کی عظمت ہوگی۔ ان کے نام کی وجہ سے اکثر لوگوں نے آنے کی خواہش ظاہر کی ہے۔“ ۶۶

مولانا حبیب الرحمن خاں شیروانی کے نام ایک دوسرے خط میں رشید رضا مصری کے مقام و مرتبہ کو اس طرح آجا کر کیا، ”آپ کا توسط مشکلات کو حل کر دے گا، دوسرے یہ کہ سید رشید رضا کی وقعت اور موجودگی اور پریسڈنٹی سے فائدہ اٹھایا جائے، اس کے لیے بھی آپ کی ضرورت ہے۔“ ۶۷

علامہ کی خواہش تھی کہ بنفس نفیس بمبئی جا کر رشید رضا مصری کا پُر جوش استقبال کریں، لیکن جلے کے انتظامات میں مصروفیات نے آپ کو ہلنے نہ دیا، لیکن پروفیسر عبدالقادر کو لکھتے ہیں کہ ”ندوہ کے سالانہ جلے کی شرکت کے لیے مصر کے نامور عالم سید رشید رضا مصر سے چلے گئے۔ ۲۲ مارچ ۱۹۱۲ء کو بمبئی پہنچ جائیں گے۔ ممکن ہو تو آپ بھی ان کا استقبال بندرگاہ پر کیجئے۔“ ۶۸

جدید عربی ادب کی ایک معروف و مشہور شخصیت قاسم امین (۱۸۶۳ء - ۱۹۰۸ء) کا ذکر بھی مکاتیب شبلی میں موجود ہے۔ قاسم امین نے اپنی دونوں تصانیف ”المرأة الجديده“ اور ”تحرير المرأة“ سے اسلامی دنیا میں ایک اضطراب پیدا کر دیا۔ اس کی تردید اور تائید میں بے شمار مضامین اور تصانیف ترتیب دی گئیں۔ قاسم امین کے بہت سے نسائی خیالات سے اختلاف ممکن ہے لیکن اس سے انکار ممکن نہیں کہ اس نے لوگوں کو مجبور کیا کہ عورتوں کے مسائل پر توجہ دی جائے اور انہیں اذکار رفتہ ہرگز تصور نہ کیا جائے۔ مولانا نے بھی قاسم امین کی لیاقت کا اعتراف کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

”باقی تعلیم کے متعلق مصر میں جو دور رسالے لکھے گئے ہیں، یعنی ”تحرير المرأة“ و ”المرأة الجديده“، وہ نہایت آزادی اور قابلیت سے لکھے گئے ہیں۔ تحرير المرأة کا جواب المرأة المسلمة بھی عاہت عالمانہ اور فلسفیانہ طریقہ سے لکھا گیا۔ اردو میں رسالے لکھے گئے، مثلاً حقوق نساں وغیرہ وہ عامیانہ رسالے ہیں، قدیم اخلاق کی کتابوں میں مثلاً اخلاق جلالی اور احیاء العلوم میں بھی عورتوں کی تعلیم و تربیت کے متعلق جتہ جتہ باتیں ہیں۔“ ۶۹

قاسم امین ضرور ایک آزاد خیال صاحب قلم ہے لیکن اس کی فکر انگیزی اور بلند خیالی سے انکار ممکن نہیں۔ عورتوں کے بہت سے زاویوں پر سوچنے کا یہ انداز اچھوتا اور قابل تعریف ہے۔“ ۷۰

جرجی زیدان (۱۸۶۱ء - ۱۹۱۳ء) ایک مصری عیسائی مصنف ہے، ایک صاحب طرز ادیب، نامور صاحب قلم اور قابل ذکر محقق ہے۔ عربی زبان کو سنوارنے اور اسے مادر بنانے میں اس کی گراں قدر خدمات کو فراموش نہیں کرنا ممکن نہیں۔ یہ کہنے میں تامل نہیں کہ تاریخ ادب عربی میں اس کی تصنیف افرادیت کی حامل ہے۔ اس نے بہت سے ان مسائل کو اٹھایا جن سے اور کتابیں خالی ہیں۔ جرجی زیدان اپنی تمام تر عالمیت کے باوجود اسلام کی حقانیت کو داندرا کرنے کی پوری کوشش کی ہے، جب کہ ایک تحقیق اور صاحب علم کافر ایضاً ہے کہ سچائی کا علمبردار ہو، لیکن بے شمار عیسائی مصنفین اور مستشرقین نے عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت میں اسلام کو ہدف تنقید بنایا۔ علامہ نے جرجی زیدان کی بعض علمی ہدایاتوں کے جوابات دیئے۔ جرجی زیدان نے اسلامی ثقافت و حضرات پر اعتراضات کیے تو مولانا نے ہندوستان سے اس کا عالمانہ جواب تحریر کیا ۷۱۔ یہ جواب مولانا نے عربی میں تحریر کیا تھا جو المنار میں شائع ہوا اور بعد میں اس کا ترجمہ ”الندوہ“ میں شائع ہوا۔ جو علامہ کے مقالات میں شامل ہے ۷۲۔ علامہ نے جرجی زیدان کی شاعت اور علمی منافقت کا انکشاف ان الفاظ میں کیا،

”تمدن اسلام کا ضرر بہت متعدی ہوا، یہاں تک کہ ڈاکٹر ہارویز پر ویسفر علی گڑھ نے اپنی تحریری رائے یونیورسٹی میں بھیجا کہ امتحانات فاضل و عالم میں وہ داخل درس کی جائے۔ مجھ پر اس کا سخت اثر ہوا اور میں سب کام چھوڑ کر اس کی دروغ بیانیوں پر ایک مضمون لکھنا شروع کیا، اس وقت تک بیس صفحے ہو چکے ہیں، عربی میں لکھوں گا اور عربی اخبارات میں طبع کراؤں گا۔ لیکن اس کا تیسرا حصہ نہیں ہے، آپ کے پاس ہے تو بھیج دیجئے۔“ ۴

جرجی زیدان کے خیالات اس قدر شراغینز اور حقائق کے برعکس تھے کہ مولانا نے اس کی تردید کے لیے اپنی تمام تر کاوشوں کے ساتھ اس میں منہمک ہو گئے، اس صنف و استغراق کی وجہ سے آپ کی ایک آنکھ متاثر ہو گئی۔ لکھتے ہیں کہ!

”تمدن کے رومیں ابتداء ایک ہفتہ میں اس قدر انہماک رہا کہ ایک آنکھ میں پانی اترتا محسوس ہوا اور اب اس سے حرف نظر نہیں آتے۔ ایک آنکھ جو صحیح ہے اس پر بھی بہت بار معلوم ہوتا ہے۔ اب لکھنا پڑھنا بالکل کم ہو گیا ہے، اس لیے ساٹھ صفحے ہو کر رہ گئے اور اسی پر کتاب ختم کر دی“ ۵۔ اس کی اہمیت کی طرف یوں اشارہ کیا، ”المنار میں یہ رسالہ بتدریج شائع ہوگا، خوشی کی بات ہے کہ ہندوستان کی آبرومصر میں قائم رہی۔“ ۵

اوپر یہ ذکر اچکا ہے کہ مولانا نے یہ جواب عربی اور اردو دونوں میں تحریر کیا تھا، لیکن اصل تردید عربی میں ہے، یہ روح اردو میں نہ آسکی۔ لکھتے ہیں کہ، ”اس کی وجہ یہ ہے کہ طبیعت کا زور عربی میں مصروف تھا، کیونکہ اصلی مخاطب عرب و شام تھا“ ۶/۱ مولانا اپنے عربی مضمون کے متعلق تحریر کرتے ہیں کہ، ”سو صفحہ کی کتاب ہو گئی ہے اور لٹریچر بھی ایسا ہے کہ مصروالے بھی ہندوستان کو کچھ چیز سمجھیں گے۔“ ۶/۲

علامہ کے روم و مصر و شام کے سفر کی وجہ سے بے شمار عرب اصحاب قلم، صحافی حضرات اور مدبران اخبارات سے آپ کے تعلقات استوار ہوئے۔ پہلی بار ہندوستان میں کثیر تعداد میں مجلات و اخبارات آنے لگے اور ان کے مضامین کے تراجم یہاں کے مجلات و اخبارات میں شائع ہونے لگے، چنانچہ اپنے سفر نامہ میں بہت سے عرب مصنفین اور عربی اخبارات و مجلات کا ذکر کیا ہے اور اسی طرح جدید عربی زبان و ادب کی تبدیلیوں پر بھی روشنی ڈالی ہے ۷۔ اپنے مکاتیب میں بھی بعض مجلات کا ذکر کیا ہے۔ رشید رضا کے مشہور مجلہ ”المنار“ کا ذکر ان کلمات میں کیا،

”جرجی زیدان کا رد (پروف) بھیج دیا تھا۔ المنار نے بہت احسان مندی ظاہر کی کہ بڑا اہم کام انجام پایا جس کی

یہاں کے لوگوں کو ہمت نہیں ہوتی تھی، گو میں نے انہیں ابھارا بھی تھا۔“ ۸

فرید جدی (۱۸۷۸ء-۱۹۵۳ء) ۹ کے مشہور رسالہ ”الحیاء“ ۱۰ کے باب میں علامہ رقم طراز ہیں کہ مصر میں ایک پرچہ اسلام کے ثبوت اور فلسفہ، حال کی تطبیق پر نکلا ہے اور ماہوار نکلتا ہے، زور کا پرچہ ہے اور واقعی عمدہ ہے۔ ایڈیٹر فرنج اور جرجن زبان کا ماہر ہے۔ میں نے منگوا لیا ہے اور مسلسل آرہا ہے۔ ماہوار ہے لیکن صفحے کم ہوتے ہیں۔ ۱۱

علامہ نے اپنے ایک خط میں متعدد مصری مجلات مثلاً ثمرات الفنون ۱۲، اسلام ۱۳، طرابلس ۱۴، المنار، الہلال ۱۵ وغیرہ کا ذکر کیا ہے اور مزید اپنے مکتوب الیہ سے مخاطب ہیں لیکن معلوم نہیں آپ کس مذاق کے طالب ہیں، اگر علمی مضامین چاہتے

ہیں تو مصر کا ماہور رسالہ المستطف ۵۶ طلب فرمائیے اور اگر پالیٹکس وغیرہ مطلوب ہو تو قاہرہ کا اخبار ”المؤید“ ۷۷۔ میرے پاس جو اخبار آتے ہیں، ان کو فرمائیے تو ملاحظہ کے لیے بھیج دوں۔ ۵۸

اس بات کا ذکر اچکا ہے کہ علامہ اپنے شاگرد اور ماموں زاد بھائی مولانا حمید الدین فراہی کے ساتھ مختلف قرآنی اور علمی مسائل و مباحث میں اشتراک کیا کرتے تھے اور انہیں اپنی برادری کا تاج تصور کرتے تھے ۵۹۔ اپنے ایک مکتوب میں مولانا کے علمی تفوق کا ذکر یوں کرتے ہیں، ”قرآن مجید کے شبہات کا جواب یورپ کے مقام میں تمام ہندوستان میں کوئی شخص مولوی حمید الدین پروفیسر میورکالج سے بہتر بلکہ بھی نہیں کر سکتا، وہ مولانا عبدالحئی فرنگی محلی اور علامہ قدیم سے کتابیں ختم کر کے بی اے ہوئے اور ۸ برس سے قرآن مجید کی خدمت کر رہے ہیں۔ قرآن مجید کے اشکالات پر ان کے چھ رسالے عربی زبان میں شائع ہو چکے ہیں، جن پر علمائے مصر نے حیرت ظاہر کی۔ ۹۰

علامہ نے مختلف حیثیتوں سے مختلف مقامات پر مولانا فراہی کی عبقریت اور آفاقیت کا اعتراف کیا ہے اور ان کی نظیر ہندوستان کے علماء میں ملنی دشوار ہے۔ ایک دوسرے خط میں علامہ نے آپ کی صلاحیت کا اعتراف کرتے ہوئے ایک شکایت بھی کی۔ لکھتے ہیں کہ انگریزی داں تھے، عربی داں تھے، لیکن ان سب کچھ ہونے کے ساتھ بھی کچھ نہیں۔ بہتیرا کہا کہ یورپ کے فلسفہ کا ہلکا سا ڈھانچہ بھی کر دو تو بہت بصیرت ہو تم کو کس کی پرواہ ہے، حالانکہ جو حصہ لکھ رہا ہوں اس میں مدد دینا ایک مذہبی اور قومی کام ہے۔“ ۹۱

علامہ نے مولانا فراہی کے متعدد تفسیری اور ادبی خدمات کا تعارف اور تبصرہ اپنی تحریروں اور الندوہ میں کر لیا ۹۲، سابقہ سطور میں آپ نے ملاحظہ کیا ہوگا، آپ کی تفسیر نظام القرآن کو ایک منفرد تفسیر قرار دیا، اسی طرح مولانا فراہی کی مشہور کتاب ”جمہرۃ البلاغہ“ ۹۳ کی اپنے مکاتیب میں دو جگہ مدح سرائی کی۔ ایک مکتوب میں مولانا سے مخاطب ہیں، ”بلاغت کے بعض اجزاء معمولی اور سرسری ہیں اس طو کا رو البتہ قابل قدر ہے میں الندوہ میں اس کا اقتباس (پشت پر) درج کروں گا۔“ ۹۴

علامہ نے ایک مکتوب میں بلاغت اور اعتزال کے موضوع پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ، ”بلاغت کا پورا فن جس سے قرآن مجید میں ہر جگہ کام لیا جاتا ہے، جا حظ، عبدالقادر جرجانی، سکا کی کا بنایا ہوا ہے، یہ سب مختزل تھے، کسی نے نہیں کہا کہ ان پر قوم کو اعتماد نہیں۔ تفسیر کشف تمام محدثین تک پڑھتے تھے حالانکہ اس میں اعتزال بھرا ہوا ہے۔“ ۹۴

علامہ نے ”بلاغت النساء“ کے عنوان سے ایک کتاب کا ذکر کیا ہے جس میں مشہور خاتون عرب کے لیکچر جمع کیے گئے ہیں۔ ۹۴

مولانا فراہی کی عظمت کو تسلیم کرتے ہوئے علامہ نے ابن تیمیہ کو ایک جلیل القدر اور صحیح العقیدہ مصنف قرار دیا۔ جب سید صاحب نے حیات مالکی لکھنی شروع کی تو اس کے رد میں علامہ نے مندرجہ ذیل تاثرات ظاہر کیے۔ تم نے شروع کر دیا تو خیر، ورنہ تیمیہ کی لائف فرض اولین ہے۔ مجھے اس شخص کے سامنے رازی و غزالی سب بیچ نظر آتے ہیں۔ ان کی تصنیفات میں ہر روز نئی باتیں ملتی ہیں، بار بار دیکھنا شرط ہے، اس شخص کی رائے ہے کہ یہود و نصاریٰ اگر اپنے مذہب پر قائم رہیں (سٹیٹس چھوڑ کر) اور اعمال حسنہ بجالائیں تو اسلام ان کو اجازت دیتا ہے۔ اس پر کافی بحث کی ہے گو اصل نتیجہ کو کسی قدر ماند کر دیا ہے، تمام قرآن مجید سے استدلال کیا ہے۔“ ۹۵

علامہ نے اپنے مکاتیب میں عربی اشعار اور بعض شعراء کا بھی ذکر کیا ہے۔ اپنے ایک مکتوب میں جاہلی اشعار کے اندر کلام مخول کے وقوع پر اظہار خیال کیا اور طہ حسین نے بھی کلام مخول پر رائے زنی کی ہے۔ علامہ فرماتے ہیں، ”اشعار جاہلیت مدت ہوئی میری نظر میں ہیں، لیکن میں نے ان پر چنداں توجہ نہیں کی۔ یہ اشعار ایسے ماخوذوں سے جمع کیے گئے ہیں، مثلاً اغانی وغیرہ جن میں ضعاف اور موضوعات تک ہیں، البتہ ناقد خوہج اور موضوع کی تمیز کر سکتا ہے۔“ ۹۸

بیروت نے ایک قابل ذکر ادبی کام یہ کیا کہ ”شعراء النصرانیہ“ ۹۸ کے عنوان سے شائع کیا، جس میں وہ شعراء بھی شامل کیے گئے جو بعد میں آغوش اسلام میں آگئے۔ علامہ رقم طراز ہیں، ”بیروت کے علماء نصارائے عرب خواہ جاہلیت کے ہوں، خواہ اسلام کے، ان سب کے اشعار کا ایک مجموعہ تیار کر کے چھاپنا شروع کیا ہے، ایک جلد چھپ چکی ہے، اس میں اظہار کا دیوان بھی ہے لیکن وہ مستقل تین جلدوں میں چھپ چکا ہے یہ آج تک کہیں نہیں مل سکا تھا، یورپ میں بھی اس کی تلاش تھی۔“ ۹۹

عبید بن الابریس ایک جاہلی شاعر ہے۔ امراء القیس کے معاصرین میں اس کا شمار ہے، اسے ایک طویل عمر ملی ۱۰۰ء، اس کے دیوان کے باب میں مولانا فرامی کو مطلع فرما رہے ہیں کہ نہایت پر تکلف انداز میں لندن سے انگریزی ترجمہ کے ساتھ شائع ہو گیا ہے ۱۰۱ء۔ اسی طرح مزید ایک اور اہم شعری اطلاع اس انداز میں فراہم کرتے ہیں کہ جریر و فرزدق کے مناقضات مع شرح نہایت اہتمام سے لندن میں چھپی ہے۔“ ۱۰۲

علامہ نے ”الانتقاد“ میں ایک جگہ ”عملت علی“ استعمال کیا تو اس پر مولانا فرامی کو کلام ہوا۔ علامہ نے اپنی بات بدل جانے کے لیے جاخلا کا ایک اقتباس نقل کیا کہ، احملا جمع من يتكلف قراءة هذا الكتاب على مر الحق و صعوبة الجهد و ثقل المؤنة و حلية الوقار لم يصبر عليه مع طوله. ۱۰۳

مستشرقین:

علامہ شبلی نعمانی گو کہ انگریزی سے واقف نہیں تھے لیکن بعض دوسرے ماخذ اور ذرائع سے انگریزی مصادر کی روح تک پہنچنے کی ہر ممکن کوشش کرتے۔ اکثر مولانا فرامی سے اس مسئلہ میں دریافت کرتے، مثلاً مارگولیتھ کی کتاب کی خامیوں پر کس قدر اچھی گرفت کی ہے۔ لکھتے ہیں، ”سیرت کے لیے ایشیا ٹک سوسائٹی میں بعض کتابیں دیکھی ہیں، انگریزی کتابوں سے جس قدر اقتباسات ہو رہے ہیں ان سے کذاب و فتراء کا عجیب منظر سامنے آ جاتا ہے۔ مارگولوس پروفیسر آکسفورڈ سب سے بڑا عربی عالم ہے۔ اس کی ”لائف آف محمد“ دیکھنے کے قابل ہے۔ لکھتا ہے کہ عبدالمطلب مطلب کے غلام تھے اور کعبہ آنحضرت ﷺ سے صرف سو برس پہلے کی عمارت تھی“ ۱۰۵۔ وغیرہ وغیرہ کام ہو رہا ہے، سیرت کی ماخذ اصلی صرف تین کتابیں ہیں۔ ابن ہشام، ابن سعد، طبری۔ ان کے تمام رواۃ کا استقصاء کر کے ان کے اسماء الرجال تہذیب وغیرہ سے مرتب کر رہا ہوں کہ روایتوں کے انتقاد میں آسانی ہو۔“ ۱۰۶

علامہ نے ایک طرف جہاں مارگولیتھ پر تنقید کی، وہیں سیرت رسول ﷺ کے باب میں زبردست علمی رہنمائی بھی کی اور کئی عربی سیرتی لٹریچر کا ذکر بھی کیا۔ علامہ کو ان انگریزی کتابوں کی خصوصی تلاش ہوتی جو عربی یا اردو میں منقل کی جاتیں علامہ کی

تصانیف اور مکاتیب دونوں سے مترشح ہے کہ ماخذ و مراجع کی تلاش میں مستقل سرگرداں رہتے۔ یہی علمی اضطراب و اشتیاق انسان کو اہل علم بنادیتا ہے۔ ایک دوسرے خط میں مارگیولیوس کے متعلق مزید اظہار خیال یوں کرتے ہیں کہ، ”مارگیولیوس کا پایہ جرجی زیدان سے بہت بلند ہے۔ وہ اس مکار کا خوشترے چہیں نہیں، اس کی وسعت نظر بے انتہا ہے۔ اگرچہ اسی کے ساتھ سخت بددیانت اور غلط نتائج نکالنے والا ہے۔ میں نے اس کی کتاب کا پورا ترجمہ کر لیا ہے، میور کے ماخذ بالکل ضعیف و ناقابل اعتماد ہیں۔“ ۱۰۸

علامہ کے علمی استحضار کا یہ حال ہے کہ مارگیولیوس کی حقیقت بتانے کے ساتھ ساتھ جرجی زیدان اور میور کے حقائق کو منظر عام پر لانے کی کس قدر خوبصورت کوشش کی ہے۔ یہ وہی میور ہیں جن کی علمی اور تحقیقی بددیانتوں کو دیکھ کر سرسید کا دل کباب ہو گیا تھا اور اس کی کتاب *Life of Mohammad* کا نہایت مستند و مدلل جواب خطبات احمدیہ کے نام سے ترتیب دیا۔ علامہ مستشرقین کی عیاریوں اور مکاریوں پر نگاہ رکھے رہتے، مشہور مستشرق کارلائل کی کتاب *The Hero As Prophet* کے متعلق رقم طراز ہیں، ”کارلائل کی کتاب کا ترجمہ ہو گیا۔ اچھا ترجمہ کیا ہے، میرے کام کی چیز ہے۔“ ۱۱۰

علامہ کو مولانا فراہی کی طرح مولانا عبدالمجید ریبادی کی مدد سے بہت سے انگریزی مصادر سے آگاہی ہوئی اور بہت سے تراجم بھی کراتے، مثلاً ایک خط میں انہیں لکھتے ہیں، ”نولد کی کا مضمون متعلق قرآن مجید آپ نے ناقص چھوڑ دیا، پورا کر کے بھیجئے۔ انگریزی کتابوں میں ایک کتاب قرآن مجید کی تاریخی ترتیب پر ہے اس کا یا اس کے اقتباسات کا ترجمہ ارسال فرمائیے۔“ ۱۱۱

ایک خط میں اپنبر ۱۱۲ کی کتاب کے شائع ہونے کی خبر دی ہے اور ایک خط کئی مستشرقین کے ذکر کے ساتھ قدرے ان کا تعارف بھی پیش کیا، مثلاً لکھتے ہیں کہ انگریزی ترجمہ کے لیے دو شخص مستقل ملازم تھے۔ ایک بی۔ اے اور ایک انٹرگریجویٹ، مارگیولیوس کی ”لائف آف محمد“ کا پورا ترجمہ اور سرولیم میور اور نولد کی جرمنی کا آرنیکل قرآن مجید مندرجہ انسائیکلو پیڈیا اور باسورٹھ ایم۔ اے اور میکڈانڈ وغیرہ کے اقتباسات کا ترجمہ ہوا۔ نولد کی جرمنی کا بہت بڑا عربی داں عالم ہے، اس کے آرنیکل کا پورا ترجمہ کیا گیا۔ ڈاکٹر اسپرنگر جرمنی ۱۱۵ عربی کا بہت بڑا ماہر تھا۔ اس نے آنحضرت ﷺ کی سوانح عمری ۳۳ جلدوں میں لکھی ہے، اس سے فائدہ اٹھانے کا کوئی سامان نہیں۔

آپ پہلے یہ دریافت فرما کر لکھیں کہ وہاں اسلام اور جناب رسالت مآب ﷺ کی سوانح کے متعلق کیا کیا باتیں ہیں، جرمن و فرنجی کے ترجمہ کا کیا بند و بست ہوگا، فرنجی میں دوزی بڑا عربی داں گزرا ہے، اس نے عربی لغت میں جو اضافہ کیا ہے وہ عجیب و غریب چیز ہے اور میرے پاس ہے۔“ ۱۱۶

علامہ کے مذکورہ کلمات سے یہ مبرہن ہے کہ مختلف زمانوں کے مستشرقین کے علمی اور اسلامی خدمات، ان کے مسلح علم، دسترس، تحقیقی نقائص سے کس قدر واقف تھے اور ان کی عربی زبان و ادب سے متعلقہ کامیابیوں پر مولانا کی نظر تھی، وہ تراجم کے توسط سے ان کی گہرائیوں تک پہنچنے کی ممکن کوشش کرتے۔

علامہ کے مختلف خطوط سے واضح ہے کہ عربی زبان و ادب، قرآنیات، اسلامیات اور استشرق پر ناقابل تصور وسعت نظر کے حامل تھے۔ آپ کے مقالات اور تصانیف سے یہ شہادت ملتی ہے کہ پورا عربی اور اسلامی ذخیرہ آپ کی نظر میں تھا، لیکن آپ

کی عربی دانی کا ایک بین ثبوت آپ کے عربی خطوط تھے جو بے شمار مصنفین، ادباء، شعراء اور محققین کو تحریر کیے گئے لیکن انہوں نے اس کا حصول ممکن نہ تھا، اگر یہ خطوط مل جاتے تو ارباب علم کے سامنے بہت سے نوادرات منظر عام پر آتے اور عربی ادب نیز عرب ادب کی بہت سی جہتوں کی دریافت ہوتی نیز عربی انشاء پر دازی میں ایک اضافہ بھی، سید صاحب نے علامہ کے تین خطوط نقل کیے ہیں جن سے آپ کے عربی اسلوب نگارش کا اندازہ لگانا دشوار نہیں ہے۔ یہاں ایک خط سید احمد خاں کے انتقال سے متعلق ہے نقل کیا جا رہا ہے،

نمی دانم حدیث نامہ چون است ہمیں دانم کہ عنوانش بہ خون است

تزعت ارکان الملة!

اعنى انتقل السيد أحمد خان بهادر الى جوار رحمة ربه و ذلك يوم الأحد ۲۷ مارس و

تفرق شملنا إني لا اقدر على أن اشتغل بشيى الا بعد برهة من الزمان . الخ

عربی زبان و ادب کے حوالے سے مکاتیب شبلی کی غیر معمولی اہمیت ہے بلکہ عربی مصادر و مراجع کی روح سے اسے دنیائے مکاتیب میں اولیت حاصل ہے۔ آج کے عہد جدید میں بھی عربی اسکا ر اور محققین و مصنفین کے نزدیک ان خطوط کی بے پناہ افادیت ہے، ان میں نہ صرف ادباء و محققین بلکہ عرب و عجم کے اہل قلم اور مستشرقین کا جائزہ ملتا ہے، نیز ان کی تصانیف کے محاسن و مکاتیب کا تذکرہ بھی، اسی طرح یہ خطوط قرآنیات کے بہت سے مباحث و مسائل کو سمیٹے ہوئے ہیں، نیز مولانا حمید الدین فراہی کا قرآنیات پر کس حد تک عبور تھا اس کی شہادت ملتی ہے۔ قرآنیات کے ماسوا مولانا فراہی کے بعض دیگر علمی گوشوں تک رہنمائی ہوتی ہے کہ انگریزی زبان اور بلاغت پر عبور حاصل تھا۔ قرآن کو ایک مدلل اور مستند صورت میں پیش کرنے کا سہرا مولانا کے سر جاتا ہے۔

ان مکاتیب کا جدید عربی زبان و ادب کے تعارف و تبصرہ میں نمایاں رول ہے۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب ہندوستانی مکاتیب فکر کو جدید عربی ادب کے شعراء اور اہل قلم سے یکسر نا آشنا تھے۔ رشید رضا، قاسم امین، فرید وجدی اور جرجی زیدان کی اصوات و افکار سے بے بہرہ تھے۔ علامہ نے لجزۃ الادب، سفر نامہ روم و مصر و شام، ندوۃ العلماء، اپنے تلامذہ اور اپنے مکاتیب کے توسط سے ہندوستان میں جدید عربی ادب کا رشتہ استوار کیا۔ علامہ کے سفر نامہ اور مکاتیب کے حوالے سے بے شمار مصری اخبارات و مجلات سے ہندوستانی شائقین علم باخبر ہوئے، جدید عربی زبان و ادب کے تناظر میں علامہ نے فرمایا، اگر ہندوستانی علماء کرام نے خود کو جدید زبان و ادب سے ہم آہنگ نہ کیا تو ہمارا رشتہ عربوں سے منقطع ہو جائے گا۔ ۱۱۸

خدا کا شکر ہے کہ علامہ کی جدید عربی ادب کے تئیں یہ ریاضتیں شمر بار ہوئیں آج ہندوستانی جامعات اور مدارس میں خصوصی توجہ دی جا رہی ہے، کیونکہ عالمی معیشت سے اس کا گہرا رشتہ ہے۔ جدید عربی کی ترویج و اشاعت میں علامہ کی مخلصانہ کاوشیں آج بھی یہ پیغام دے رہی ہیں کہ اگر جدید عربی زبان و ادب سے رشتہ استوار نہ کیا گیا تو ہم عالمی معیشت اور علوم و معارف کی ایک وسیع و عریض دنیا سے لعلق ہو جائیں گے۔



حواشی وحوالہ جات:

- ۱۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، عرب و ہند کے تعلقات، مولانا سید سلیمان ندوی، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۹۲ء (صفحات ۳۰۱) نیز دیکھئے، رجال السنہ و الہند الی القرآن السالغ القاضی ابو العالی اطہر المبارکپوری، المطبۃ الحجازیہ، بومبائی، الہند، ۱۳۷۷ھ/۱۹۵۸ء (صفحات ۳۲۸)
- ۲۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، اسلامی علوم و فنون ہندوستان میں، مولانا حکیم سید عبدالحی (ترجمہ: مولانا ابوالعرفان صاحب ندوی) مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۳۸۹ھ/۱۹۷۰ء (صفحات ۲۶۸) نیز دیکھئے: المسلمون فی الہند، اجنٹا آفسٹ اینڈ پبلیکیشنس لمیٹڈ، دہلی (بدون التاریخ) (صفحات ۱۱۵)
- ۳۔ اساطین عربی زبان و ادب، ابوسفیان اصلاحی، شعبہ عربی، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ، یو پی انڈیا، ۲۰۰۳ء، ص ۵۸-۲۱
- ۴۔ سفرنامہ روم و مصر و شام، علامہ شبلی نعمانی، ص ۲۳۲، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۳۵۹ھ/۱۹۴۰ء، نیز دیکھئے، ایضاً، ص ۲۰۳-۲۰۰
- ۵۔ مکاتیب شبلی، ۱/۳۱۲
- ۶۔ مکاتیب شبلی، ۱/۱۲
- ۷۔ زیلعی کی کتاب کا عنوان، ”نصب الرأیۃ الاحادیث الہدلیۃ“ ہے اور یہ کتاب ”المجلس العلمی“ ذابھیل سورت سے ۱۹۳۸ء میں شائع ہوئی ہے جو چار جلدوں پر مشتمل ہے۔
- ۸۔ ایضاً، ۱/۴۸
- ۹۔ ایضاً، ۱/۳
- ۱۰۔ ایضاً، ۱/۱۱۳
- ۱۱۔ ایضاً، ۱/۱۱۷
- ۱۲۔ ایضاً، ۱/۱۱۸-۱۱۷
- ۱۳۔ ایضاً، ۱/۱۱۹
- ۱۴۔ ایضاً، ۱/۱۲۰، نیز دیکھئے، ایضاً، ۱/۱۲۵
- ۱۵۔ مکاتیب شبلی، ۱/۱۲۰
- ۱۶۔ ایضاً، ۱/۱۲۳
- ۱۷۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، فرید وجدی اور ان کے افکار، ابوسفیان اصلاحی، دارال مصنفین، اعظم گڑھ، فروری ۱۹۹۴ء، ص ۲/۱۵۳
- ۱۸۔ ۱۰۹-۱۲۵، مارچ، ۳/۱۵۳، ص ۱۸۰-۱۸۹
- ۱۹۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، مقالات شبلی (مرتبہ سید سلیمان ندوی)، مطبع معارف، اعظم گڑھ، طبع دوم، ۵/۶۲-۹۱۔

- ۱۹۔ المرأة المسلمة كاتعارف، ڈاکٹر جاوید احمد خان نے اپنی غیر مطبوعہ تھیسس ”مسماہ محمد فرید وجدی فی الادب العربی الحدیث“ میں کیا ہے۔ اس کے علاوہ اس موضوع پر سطوت رحمان کی کتاب ”مصر میں آزادی نسواں کی تحریک اور جدید عربی ادب پر اس کے اثرات“ لائق مطالعہ ہے۔
- ۲۰۔ مولانا آزاد نے فرید وجدی کی کتاب کا چھوڑ ”عورتوں کی آزادی اور فرائض“ کے عنوان سے پیش کیا ہے جو ۷۹ صفحات پر مشتمل ہے۔
- ۲۱۔ مکاتیب شبلی، ۱۲۶/۱
- ۲۲۔ ”الخصائص“ دو جلدوں میں ہے، اسے محمد علی النجار نے ایڈٹ کیا ہے اور اس پر ستر صفحات کا مقدمہ تحریر کیا ہے جس میں ابوالفتح عثمان بن جنی کے مقام و مرتبہ سے بحث کی گئی ہے۔ یہ کتاب ۱۹۵۲ء میں دارالکتب المصریہ سے شائع ہوئی۔
- ۲۳۔ مکاتیب شبلی، ۱۳۹/۱
- ۲۴۔ ”الیاذہ ہومیروس“ منظوم ترجمہ سلیمانی البستانی (۱۸۵۶ء۔ ۱۹۲۵ء) کیا ہے، اور اسے اپنے والد محترم خطار سلوم نادر البستانی کے نام انتساب کیا ہے، ابتداء میں ہومر کا ایک مستند سوانحی خاکہ ہے، اس کے علاوہ سلیمان البستانی نے عبرۃ و ذکر مئی، تاریخ العرب، للافتقار العربی وغیرہ ترتیب دیا ہے، ”دائرة المعارف“ کی ترتیب میں بھی آپ کی مدد شامل رہی ہے۔ (الاعلام، ۱۲۳/۳)
- ۲۵۔ مکاتیب شبلی، ۱۷۹/۱
- ۲۶۔ یہ کتاب ۱۳۲۷ھ میں مطبع الشعب سے اور ۱۹۲۱ء میں مطبع الرضانیہ سے شائع ہوئی۔ ۱۹۲۰ صفحات پر مشتمل ہے (مجم المطبوعات، یوسف الیاس سرکیس، مطبع سرکیس، مصر، ۱۳۳۶ھ/۱۹۲۸ء، ص ۱۳۳۷)
- ۲۷۔ ایضاً، ۲۳۱/۱
- ۲۸۔ ایضاً، ۲۳۱/۱
- ۲۹۔ ایضاً، ۲۳۳/۱، اس کتاب کے مصنف کا نام نذیب فواز ہے، جو مصری ہیں، لیکن ولادت شام میں ہوئی، ۱۹۱۴ء میں انتقال ہوا، آپ کی ایک کتاب کا عنوان ”الرسائل النبییہ“ ہے جو مقالات پر مشتمل ہے۔ (مجم المطبوعات، ۱/۹۷۹)
- ۳۰۔ ”کتاب الانساب“ علامہ امتیاز علی عرشی کا ایک قابل قدر مقالہ ہے۔ دیکھئے، روزنامہ ادارہ معارف اسلامیہ، (اجلاس دوم) منعقدہ لاہور، ۱۲، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴ اپریل ۱۹۳۶ء، مجلس عاملہ ادارہ معارف اسلامیہ، لاہور، ۱۳۵۷ھ/۱۹۳۸ء، ص ۱۸۳-۱۸۳
- ۳۱۔ مکاتیب شبلی، ۲۰۵/۱
- ۳۲۔ مکاتیب شبلی، (مرتبہ: مولانا سید سلیمان ندوی) مطبع معارف اعظم گڑھ، ۱۳۹۱ھ/۱۹۷۱ء، ۱۵/۲
- ۳۳۔ یہ جیکسن کی کتاب ہے جو بیروت سے ۱۸۹۲ء میں شائع ہوئی۔ ۲۸ صفحات پر مشتمل ہے۔ (مجم المطبوعات، ص ۷۰۲)
- ۳۴۔ مکاتیب شبلی، ۲۰/۲
- ۳۵۔ ایضاً، ۲۲/۲
- ۳۶۔ ایضاً، ۲۳/۲

- ۳۷۔ ایضاً: ۲/۷۵
- ۳۸۔ ایضاً: ۲/۷۴-۸۵
- ۳۹۔ ابن رستم کی حیات و خدمات کے لیے الرض الانف، وفيات الاعیان، البدایة والنہایة، انباء الرواة، شرح السیرة وغیرہ دیکھی جاسکتی ہیں۔
- ۴۰۔ مکاتیب شبلی: ۲/۸۵
- ۴۱۔ ایضاً: ۲/۹۷
- ۴۲۔ ایضاً: ۲/۱۱۱
- ۴۳۔ ایضاً: ۲/۱۱۱
- ۴۴۔ ابن حجر عسقلانی کی یہ کتاب ۶ جلدوں پر مشتمل ہے، جو ارا حیااء التراث سے ۱۹۹۳ء میں شائع ہوئی۔
- ۴۵۔ مکاتیب شبلی: ۲/۱۳۳-۱۳۵
- ۴۶۔ ایضاً: ۲/۱۳۵
- ۴۷۔ ایضاً: ۱/۲۳۸
- ۴۸۔ ایضاً: ۱/۲۵۱
- ۴۹۔ ایضاً: ۲/۱۲-۱۱
- ۵۰۔ جاہظ کی اس کتاب کے لیے دیکھئے، نظم قرآن: جاہظ کی ایک غیر معروف تصنیف کا تعارف، سکندر علی اصلاحی، جنوری۔ دسمبر ۱۹۹۳ء، ۱/۹-۲/۷۵-۷۷
- ۵۱۔ مقالات شبلی: ۲/۱۲
- ۵۲۔ ایضاً: ۲/۱۳
- ۵۳۔ ایضاً: ۲/۱۵
- ۵۴۔ ایضاً: ۲/۲۰
- ۵۵۔ ایضاً: ۲/۳۷
- ۵۶۔ ایضاً: ۲/۴۰
- ۵۷۔ ایضاً: ۲/۴۰
- ۵۸۔ ایضاً: ۲/۴۲ نیز ایضاً: ۲/۵۰
- ۵۹۔ ایضاً: ۲/۴۳
- ۶۰۔ ایضاً: ۲/۴۵
- ۶۱۔ ایضاً: ۲/۵۲

- ۶۲۔ ایضاً، ۵۸/۲
- ۶۳۔ ایضاً، ۸۷/۲
- ۶۴۔ ایضاً، ۴/۱
- ۶۵۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، مصر میں مقالہ نگاری کا ارتقاء، ابوسفیان اصلاحی، اشاعت اول، ۱۹۹۸ء، لیتھوکلر پرنٹرز، علی گڑھ، ص ۹۵-۱۰۵
- ۶۶۔ مکاتیب شبلی، ۱۹۸/۱
- ۶۷۔ ایضاً، ۱۹۹/۱
- ۶۸۔ ایضاً، ۲۲۸/۱
- ۶۹۔ ایضاً، ۲۳۳/۱
- ۷۰۔ قاسم امین کے سلسلے میں دیکھئے، قاسم امین، ماہر حسن منہی، مطبعہ الموسسۃ المصریۃ، مصر، القاہرہ (صفحات ۲۳۷)
- ۷۱۔ دیکھئے، الاقنود علی کتاب التمدن الاسلامی، الشیخ السناؤشبلی النعمانی البہندی، مطبع آسی پریس، بکھنؤ، ۱۹۱۲ء (صفحات ۸۲)
- ۷۲۔ دیکھئے، الندوہ، جلد ۸
- ۷۳۔ مقالات شبلی، (مرتبہ سید سلیمان ندوی)
- ۷۴۔ مکاتیب شبلی، ۲۸/۱
- ۷۵۔ ایضاً، ۲۸۲/۱، ایضاً، ۱۸۹/۱
- ۷۶۔ ایضاً، ۱۹۴/۱، ایضاً، ۲۲۷/۲
- ۷۷۔ سفرنامہ مردم و مصر و شام، مولانا شبلی نعمانی (باہتمام مسعود علی ندوی)، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۳۵۹ھ/۱۹۴۰ء، ص ۲۳۳-۲۳۲
- ۷۸۔ مکاتیب شبلی، ۱۹۶/۱
- ۷۹۔ دیکھئے، الاعلام، خیر الدین الزرکلی، دارالعلم الملائین، الطبعۃ التاسعہ، ۱۹۹۰ء، ۳۲۹/۲
- ۸۰۔ سویت سے اس مجلہ کو جاری کیا تھا۔
- ۸۱۔ مکاتیب شبلی، ۱۴۱/۱
- ۸۲۔ عربی اخبارات و مجلات کے لیے دیکھئے، الصحیفۃ العربیۃ نشأۃا و تطورہا، ادیب مرؤہ، طبع اول، مکتبۃ الحیاۃ، بیروت، ۱۹۱۶ء، ص ۴۳۶-۴۳۷
- ۸۳۔ ایضاً
- ۸۴۔ ایضاً
- ۸۵۔ ایضاً
- ۸۶۔ عربی صحافت کی ارتقاء کے لیے دیکھئے، تاریخ الصحافۃ العربیۃ، محمد صالح، سبیح ابوھنلی، دارالکتاب العربی (بدون التاريخ)

- ۸۷۔ ”المؤید“ کے ایڈیٹر شیخ علی یوسف اور شیخ علی ماضی تھے، اس کا اجراء ۱۸۸۹ء میں ہوا تھا
- ۸۸۔ مکاتیب شبلی، ۱۸۱/۲
- ۸۹۔ مکاتیب شبلی (باہتمام مولوی مسعود علی صاحب ندوی) طبع دوم، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۲۷ء، ۱۶/۲
- ۹۰۔ مکاتیب شبلی، ۲۵۱-۲۵۰/۱
- ۹۱۔ ایضاً، ۱۱۰-۱۰/۲
- ۹۲۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، مقالات شبلی (مرتبہ سید سلیمان ندوی) مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۳۶۹ھ/۱۹۵۰ء، طبع دوم، ص ۱۳-۲۸
- ۹۳۔ جمعہ البلاغہ پر دیکھئے، مولانا فراہی کے تنقیدی نظریات ”جمعہ البلاغہ“ کی روشنی میں، علامہ حمید الدین فراہی، حیات و افکار، دائرہ حمیدیہ، مدرسۃ الاصلاح سرائے میر، اعظم گڑھ، ۱۹۹۲ء، ص ۵۳۳-۵۳۶
- ۹۴۔ مکاتیب شبلی، ۲۰/۲، ۲۰/۹، ۲۰/۱، ایضاً، ۳۰۶/۱، ۳۰۶/۲، ایضاً، ۲۳۱/۱
- ۹۵۔ ایضاً، ۱۱۶-۱۱۵/۲
- ۹۶۔ وضاحت کے لیے دیکھئے، الادب الجاہلی، طح حسین (مترجم: محمد رضاء انصاری) طبع اول، ۱۹۳۶ء، انجمن ترقی اردو (ہند) دہلی، ص ۱۸۸-۲۹۰
- ۹۷۔ مکاتیب شبلی، ۱۱/۲
- ۹۸۔ شعراء النصرانیۃ، دو جلدوں میں ۱۸۹۰ء کے اندر ”مطبوعۃ آباء المرسلین والیسوعیین“ (بیروت) سے شائع ہوئی۔
- ۹۹۔ مکاتیب شبلی، ۲/۱
- ۱۰۰۔ وضاحت کے لیے، الاعلام، الزرکلی، الطبعة التاسعة، نومبر ۱۹۹۰ء، بیروت، لبنان، ۱۸۸/۲
- ۱۰۱۔ مکاتیب شبلی، ۱۱۱/۲
- ۱۰۲۔ ایضاً، ۲۸/۲
- ۱۰۳۔ ایضاً، ۲۵/۲
- ۱۰۴۔ کتاب الخویان
- ۱۰۵۔ اس سلسلے میں مارغلیوٹ کی کتاب ”Arabic Historian“ میں بے شمار خامیاں موجود ہیں، یہ کتاب ۶۰ صفحات پر مشتمل ہے۔
- ۱۰۶۔ مکاتیب شبلی، ۲۰۱-۲۰۰/۱
- ۱۰۷۔ میور کی کتاب ”Life of Mohammad“ کا جواب سر سید احمد خان نے ”خطبات احمدیہ“ کے عنوان سے دیا ہے، اس کی ترتیب کے لیے سر سید نے اپنی بیگم کے زیورات تک فروخت کر دیے۔
- ۱۰۸۔ مکاتیب شبلی، ۲۹۰/۱
- ۱۰۹۔ یہ کتاب مبنیٰ سے شائع ہوئی ہے، ۵۳ صفحات پر مشتمل ہے، اس کے علاوہ اس کی دوسری کتاب سیرت کے موضوع پر ”محمد بن محمد نزم“ ہے۔

- ۱۱۰۔ مکتبہ شبلی، ۲۰۰/۱
- ۱۱۱۔ ایضاً، ۳۰۱/۱/۲
- ۱۱۲۔ مستشرقین کے تعارف کے لیے دیکھئے، نجیب العقیلی کی مشہور کتاب ”المستشرقون“ جو تین جلدوں پر مشتمل ہے، اس کے علاوہ دارالمصنفین اعظم گڑھ نے ”اسلام اور مستشرقین“ پر ہونے والے سیمینار میں پیش کردہ مقالات کو ”اسلام اور مستشرقین“ کے عنوان سے شائع کیا ہے، جسے صباح الدین عبدالرحمن مرحوم نے ترتیب دیا۔
- ۱۱۳۔ ایضاً
- ۱۱۴۔ ایضاً
- ۱۱۵۔ ایضاً
- ۱۱۶۔ مکتبہ شبلی، ۳۱۳/۱
- ۱۱۷۔ ایضاً، ۱۱۶/۲

